РУССКИЙ ЯЗЫК В СОВРЕМЕННОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Мирзаитбаев Б.Д.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Приступа Я.В. – преподаватель

Рассматривается современное состояние русского языка в Узбекистане. Обращается внимание на важность русского языка при межнациональном общении в стране.

В независимой Республике Узбекистан узбекский язык приобретает прочный статус государственного языка. На сегодняшний день наблюдается его широкое употребление во всех сферах социальной, экономической, а также политической жизни страны, но в системе образования занятия проводятся не только на узбекском, но и на русском языке. Это объясняется большим количеством русскоговорящих.

В настоящее время в Узбекистане проживает более 130 национальностей, среди которых есть носители тюркоязычной группы языков и русскоговорящие. Поэтому в стране распространен билингвизм как родственных языков — узбекско-казахский, узбекско-киргизский, так и неродственных языков — узбекско-таджикский и узбекско-русский.

В Узбекистане чаще всего встречается узбекско-русский билингвизм, особенно в крупных городах Республики, так как русский язык является вторым языком в Узбекистане, помимо государственного узбекского языка. Русский язык официально признан как язык межнационального общения. Он используется в различных сферах жизни, начиная от учебных заведений и заканчивая главными пунктами общения в социальной и экономической сферах.

Для многих носителей узбекского языка русский язык является достаточно трудным из-за отличий в грамматике, несовпадений с родным языком, а также из-за некоторых проблем, связанных с обучением и овладением русским языком. Сюда можно отнести следующее:

- 1. Сокращение количества учебных часов по русскому языку в школах и ВУЗах. В последние годы правительство Узбекистана сократило учебную программу по русскому языку в школах и ВУЗах, что привело к снижению уровня знаний русского языка у выпускников.
- 2. Отсутствие носителей языка. В некоторых регионах Узбекистана немного русских носителей языка, что затрудняет освоение его в живой речи.
- 3. Материальные проблемы. Не все узбекские семьи могут позволить себе обучение русскому языку, оснащение кабинетов языковых школ и центров.
- 4. Культурный барьер. Некоторые узбеки не видят необходимости в изучении русского языка, поскольку считают, что русское общение уже неактуально в динамично развивающемся мировом сообществе.
- 5. Замена русского языка на английский. В связи с растущей популярностью английского языка и его полезностью в мировом обществе, в Узбекистане все больше людей переходят на изучение английского языка, что отрицательно влияет на освоение русского языка.

Но, несмотря на трудности, русский язык на сегодняшний день набирает обороты, что даёт улучшить качество данного языка в сфере высшего и среднего образования.

Согласно официальной статистике, около 14% населения Узбекистана говорит на русском языке, в основном это русскоязычные узбеки, русские, украинцы, татары, евреи и другие этнические меньшинства. В больших городах, таких как Ташкент, Самарканд, Бухара, русский язык часто используется в официальных документах, СМИ. [1]

Многие узбеки свободно владеют русским языком и используют его как язык общения в различных ситуациях. Русский язык также востребован среди туристов и иностранных инвесторов, поскольку он является одним из международных языков коммуникации.

Более того, русский язык продолжает оставаться основным языком образования в высшей школе, поскольку многие узбекские студенты продолжают изучать русский язык в университетах и других высших учебных заведениях.

Опираясь на все вышесказанное, выделим несколько основных причин, почему русский язык не перестает быть востребованным в Узбекистане:

- 1. Исторические связи. В период советской власти, русский язык был языком общения и культуры. Большинство жителей Узбекистана имеют прямые или косвенные связи с Россией, и русский язык является мостом между культурами.
- 2. Образование. Многие университеты и школы в Узбекистане предлагают обучение на русском языке, поэтому знание русского языка является ключом к образованию высокого уровня.
- 3. Литература и искусство. Русскоязычная литература и культура остаются востребованными в Узбекистане из-за высокого уровня развития науки, литературы и искусства в прошлом и настоящем. Знание русского языка помогает понимать русские произведения литературы, музыки и кино, обогащает культурное разнообразие и расширяет кругозор.
- 4. Международные отношения. Русский язык является одним из официальных языков Организации Договора о Коллективной Безопасности и СНГ, что делает его важным языком для международных отношений и дипломатии в регионе.

Таким образом, русский язык остается важным языком для Узбекистана и продолжает оставаться таким в течение долгого времени. Знание русского языка открывает новые возможности в области экономики, образования и культуры, а также помогает установить контакты с международным сообществом. Узбекистан стремится к развитию мультиязычия и мультикультурализма, и русский язык играет очень важную роль в этом процессе.

Список использованных источников:

- 1. Языковая ситуация в Узбекистане: реальность и перспективы [Электронный ресурс]. Режим доступа: file:///C:/Users/user/Downloads/russkiy-yazyk-v-sovremennom-uzbekistane.pdf . Дата доступа: 20.03.2023.
- 2. Зинин С.И. Русский язык в Узбекистане. [Электронный ресурс] / Зинин С.И. Режим доступа: http://www.russkie.org/index.php?module=fullitem&id=2955. Дата доступа: 20.03.2023.